BREAKING NEWS FROM THE UNITED STATES

BILL OF RIGHTS – 1791

In the United States, Bill of Rights is the name given to the first ten amendments   

of the Constitution of the United States introduced by James Madison to the first congress in 1789 as a series of constitutional amendments.

The Bill went into effect in December, 1791, when it was ratified by three-quarters of the States. 

Thomas Jefferson was the principal proponent of the Bill of Rights.

The rule of construction of the constitution established by the IX amendment contains the enumeration of some rights.

Possible restrictions (consequent to the interpretation of some rights in limitative sense in comparison to other rights) will subsequently be introduced in the articles that regulate the penal procedure (amendment II) with the XIV amendment ratified in 1868, after the American civil war.

J. Madison proposed the Bill of Rights while there was an ideological conflict between federalists and anti-federalists, threatening the general ratification of the national Constitution.

At the Convention in Philadelphia- 1787, J. Madison had stated “the means of defense against external danger have always been the tools or the tyranny of the country.”
Can historical conditions promote or hinder democracy?

The Bill gives to the States – “every single State” – or to the people the powers which are not delegated (and not forbidden) to the United States – amendment X – in this way protecting the fundamental principles of human liberty. In fact, The Bill protects the life of people, liberty and ownership.

Moreover the following principles were stated in the VIII amendment: “you won’t demand excessive securities, neither impose excessive fines, or inflict cruel and unusual punishments.”

The I amendment granted some basilar freedoms, like the one which concerned religion and press; it also let the people gather to discuss possible injustices.

As for the VI amendment, accused people had the possibility of having a fair trial with a lawyer to defend them.

As concerns the II amendment, 

“As a well organized militia is necessary to the security of a free State, the right of the people to possess and bring weapons, cannot be violated.”

Could the possession or the detention of weapons by free citizens represent a danger for peace?
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IL BILL OF RIGHTS – 1791

Negli Stati Uniti il Bill of Rights è il nome dato ai primi dieci emendamenti della Costituzione degli Stati Uniti da James Madison al primo congresso nel 1789 come una serie di emendamenti costituzionali. Il Bill entrò in vigore a dicembre 1791, quando fu ratificato entro tre- quarti degli Stati.

Tomas Jefferson era il proponente principale del Bill of Rights.

La regola di costruzione della Costituzione stabilita dall’emendamento IX prevede l’enumerazione di alcuni diritti.

Possibili restrizioni (conseguenti all’interpretazione di alcuni diritti in senso limitativo rispetto ad altri diritti) saranno previste successivamente attraverso gli articoli che regolano la procedura penale (emendamento II del Bill) con il XIV emendamento ratificato nel 1868, dopo la guerra civile americana.

J. Madison propose il Bill of Rights mentre c’era un conflitto ideologico tra federalisti e anti-federalisti, minacciando la ratificazione complessiva della Costituzione nazionale.

Alla Convenzione di Filadelfia – 1787 – J. Madison aveva affermato “i mezzi di difesa contro il pericolo esterno sono sempre stati gli strumenti della tirannia della patria.”

Le condizioni storiche possono promuovere o ostacolare la democrazia?

Il Bill rinvia agli Stati – “ogni Stato singolarmente” – o alle persone i poteri non delegati (e non vietati) agli Stati Uniti – emendamento X – proteggendo in tale modo i principi fondamentali della libertà umana. Infatti, il Bill protegge la vita delle persone, la libertà e la proprietà.

Principi affermati, peraltro, nell’ VIII emendamento: “non si dovranno esigere cauzioni eccessive, né imporre ammende eccessive, né infliggere punizioni crudeli e inconsuete”.

Il I emendamento garantiva alcune libertà basilari, come quella che riguardatala religione e la stampa; esso consentiva anche al popolo di riunirsi per discutere di possibili ingiustizie.

Per quanto riguarda  il VI emendamento, le persone accusate avevano la possibilità di avere un equo processo con un avvocato in difesa.

Riguardo il II emendamento,

“Essendo necessaria alla sicurezza di uno Stato libero una milizia ben organizzata, non si potrà violare il diritto del popolo di possedere o portare armi”.

Il possesso o la detenzione di armi da parte di liberi cittadini potrebbe rappresentare un pericolo per la pace?

